

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

Anul III. No. 153.

Constanța, Duminecă 11 Februarie 1896.

20 bani numărul

Relativ la numirea unui Prefect

De o lună de zile prefectura Constanței este văduvă de șeful ei. Nu înțelegem de loc atâta tarăganeala pentru numirea unui prefect în Dobrogea.

Vor fi dincolo, la Brăila, Galați, și alte capitale de district, multe scrupule politice de invins, multe susceptibilități de menagiat, multe pretențiuni locale de împăcat. Asemenea dificultăți nu se întînesc în Dobrogea. Aci, guvernul central are mâna absolut liberă. De ce nu numește pentru Capitala acestei provincii un prefect în afara de preocupările politice?

Un asemenea om trebuie cautat și ales nu printre politicianii de meserie, nu printre cei ce se îmbie, nici printre cei de căpătit, ci printre bărbații serioși și patrunși de necesitatea unei bune administrațiuni, printre acei interesați la dezvoltarea și bunul mers al gospodăriei dobrogene.

Câte n'ar fi de făcut aci?

Miniștrii, necunoscând provincia, avînd tot-deauna alte treburi de făcut, cine ar putea îndruma ceva spre progres de cât un prefect cunoscător al trebuințelor și păsurilor locale, căruia să i se lase toată inițiativa și răspunderea conducerii afacerilor? Și, cine ar lucra mai cu pricepere, mai cu trăgere de inimă și teamă de răspundere, de cât un copartăș al soartei economului și plugarului dobrogean?

Cei mai mulți prefecti de până acum, au venit, au șezut, au plecat și s'au dus, fără să lase nimic în urma lor.

Dobrogea e lasată în aceeași haină, în care a fost adoptată de Regatul Român, fără nici o privire la creșterea trebuințelor ei.

Nimeni nu s'a mai interesat de soarta acestei părți constitutive a Statului român: dacă ea

crește, se dezvoltă, și are nevoie de vr'o schimbare în organizația ei. Și cu toate acestea, ce școală ar putea face cine-va aci! Cât de instructive lecțiuni oferă această provincie sub toate raporturile vieții sociale, economice și politice!

Un câmp pustiit, ce se brazdează în toate sensurile; niște grupuri de bordeie și colibe devenind sate puternice, bogate și pline de viață; o diversitate aproape infinită, de populațiuni cu obiceiuri streine de ale noastre, cu alte moravuri și temperamente: de la austerul german al Württembergului până la molatecul estremului Orient!

O întreagă evoluție economică se operează aci sub ochii noștri. Regimul agricol luând locul regimului pastoral; valoarea pământului urcându-se de la zero la sute de lei hectarul; mașinile agricole disputînd, peste tot, locul muncitorilor; plugurile de lemn disparînd cu desevîrsire; sămănturile de prima-vară, aproape singurile în us la venirea Românilor, făcînd loc celor de toamnă; un oraș a cărui întindere, în periferie și populațiune, s'a îndoit numai în 5—6 ani; un port de mare a cărui mișcare s'a făcut anul acesta de două sute de ori mai mare de cât media anilor trecuți; o stațiune balneară frecventată de zeci de mii de oameni etc. etc.

Sunt atâtea cestiuni demne de atribuțiunea și ambițiunea unui șef al acestui județ, după neisbutilirea formării unei societăți agricole că ar covîrși întreaga activitatea celui mai distins economist din țară.

Cei de la centru ar trebui să caute mai mult de nevoile acestei provincii de cât de strămtorările și impasurile ce li se crează de politica zilei.

Dacă ni se va trimite iar vre-un fruct al acestor strămtorări,

vr'un amator al meselor verzi, vre-un alt *reformat* sau vreun concepist îmbatranit în praful dosarelor, nu numai că întreg câmpul de activitate va rămînea tot înțelenit, dar nu se va face măcar o șosea sau palatul administrativ, ale căror fonduri, de un milion de lei, stau de atîta ani neîntrebuințate în casa ju-nețului.

În Dobrogea, nefăcîndu-se politică militanta, misiunea unui prefect ar fi foarte ușoară pentru cel ce ar ști să menagieze interesele locale, evitînd de la început influența unor coterii locale, de altmintrenea obișnuite în toate orașele mici.

APELE DE MARE

(Urmare)

4. Regiunea de miază-zi

Caracterile franșe bine definite ale medicațiunii marine în stațiunile de miază-zi sunt opuse caracterilor stațiunilor de nord și elementele constituante diferă cu totul de stațiunile intermediare, sunt însă mai apropiate de ale stațiunilor centrale.

Atmosfera este caldă, ba une ori prea caldă; aerul curat și ușor, ceea ce permite pătimășilor ca cea mai mare parte de timp să suporte această căldură, vinturile sunt mult mai puțin violente, fiind slăbite prin trecerea lor asupra oceanului.

Unile plaje sunt adăpostite de păduri, ceea ce face ca aerul să fie nu numai curat, dar și tonic.

Toate aceste caractere reunite permit de a îndeplini indicațiuni precise și aplicabile afecțiunilor bine definite.

Băile acestor regiuni sunt calmante și se recomandă la nevropatici, la excitanți, acolo unde este trebuință de medicațiune sedativă, la afecțiunile uterine în stare cronică și la scrofule — Tuberculosii în primul grad pot găsi pe malurile mediteranei alinarea suferințelor lor, mai cu osebire acolo, unde plajele sunt adăpostite de pinii și sa-

pini, ale căror esențe îmbălsămează aerul curat și tonic.

Durata băilor poate varia de la 10—20 minute pentru copii, și de jumătate oră până la o oră pentru adolescenți și adulți.—Sunt localități—ca Arcachon—unde o baie se poate prelungi chiar până la 2 ore, dar nu este bine să trecem de o oră.

La aceste băi trebuie a evita trimiterea bolnavilor cu o excitațiune prea mare, fiind că căldurile influențează asupra sistemului nervos și le face mult rău

Diferitele stațiuni din fie-care regiune a celor 4 mai sus descrise, nu prezintă toate caracterul comun al regiunii; la multe climatul este mai dulce, la altele mai aspru, de aceea am zis că trebuie căutată nu numai regiunea, dar și stațiunea care convine mai bine bolnavilor.

Sesóne

Sesoane numim timpul priincios pentru facerea băilor ori curei de ape minerale. Sesonul băilor de mare diferă nu numai după regiuni, dar chiar și după stațiuni: așa la Arcachon se pot face băi chiar până la finele lunii Octombrie pe când la alte stațiuni din aceeași regiune nu poate trece de 1 Octombrie (intrebuițez stilul vechiu).

Pentru a fixa timpul unui seson trebuie luată în considerațiune temperatura cea mai favorabilă și starea de concentrație a apelor.

Când temperatura este mai ridicată se știe că și evaporațiunea se face mai repede, de unde rezultă că și apele sunt nu numai calde dar și mai concentrate, temperatura este dulce de unde rezultă că pentru stațiunile regiunii de nord sesonul va fi de la 15 Iunie până la 10 August cel mult acolo unde climatul este mai aspru și până la 15 August unde climatul este mai dulce.

Pentru stațiunile intermediare sesonul va fi de la 15 Iunie până la 1 Septembrie, iar pentru stațiunile centrale de la 1 Iunie la 15 Septembrie și în unele stațiuni chiar până la 30 Septembrie acolo unde climatul este mai dulce.

Cât pentru stațiunile de miazăzi sezonul va fi de la 15 Mai până la 15 Octombrie.

Stațiuni de iarnă

Sunt localități, unde bolnavii caută adăpostul lor contra frigului, tempestii și bruscei variațiuni atmosferice. Aci ei găsesc un climat

temperat, aer curat și căldură solară, medii favorabili sănătății lor ast-fel sunt Arcachon, Biarritz Pau, Dax, Menton, Cannet, Nice, Ajaccio etc.

Aceste stațiuni din cele multe le am notat în trecut, scopul meu fiind a trata numai cura marină propriu zisă din care pe noi interesându-ne Constanța, singura până în prezent stațiune balneară maritimă a României ne vom ocupa dar de dânsa.

(Va urma)

PADURILE DOBROGEI

Studiu asupra sistemului de exploatare

de

PETRE GRIGORESCU

SILVICULTOR

(Urmasare).

16

Exploatarea în pădurile rezervate în vederea lumnelor de lucru.—Practica actuală a tăierilor în parchete.—Mențiuni despre industriile lemnoase locale.—Trecerea la antreprisa privată.—Dificultățile acestui sistem.—Înfrângerea taxelor maximale.—Ineficacitatea exploatarei în porțiuni anuale.—Inevitabilitatea extragerii lemnului de lucru în regiune.—Centzele de exploatare.—Formarea depositelor de lemne și vânzarea lor.

Să venim acum la pădurile rezervate.

Nu vom discuta aici tratamentul ce s'ar cuveni pădurilor dobrogene. Avem alt-ceva de făcut de-o-camdată.—Ne vom sili a aduna cât putem mai mult material *pro și contra* exploatărilor în regiune, din punct de vedere *special dobrogean*, nelngrijindu-ne de loc de largă accepțiune a cuvintului *exploatare în regiune*.

Nu este nevoie să fi urmărit cineva acest studiu, nici să ai sub ochi bilanțul gestiunii, ori să fi special, sau măcar să fi vizitat câte-va parchete, ca să'ți faci cea mai proastă idee de rezultatul regiei de astăzi, dacă voiu spune că tăierea materialului se face de cumpărător, făcând ca agenților să le stea în putere a constrânge pe cine-va la tăieri metodice.—Aceasta în ce privește mai ales cultura, e detestabil.—În niște păduri sdrențuite de decenii, în care, chiar în zilele noastre s'au tăiat și se taie de 6—7 ani ce se voește dintr'un arboret de cel puțin 40 specii, de la 1—1000 de ani de vârstă, dacă voiuți, ce înfațișoare poate avea parchetul la finele anului?... .

Dacă toți arborii, arbuștii și arborii de elită dispar, și nimenea nu poate împedea aceasta, rămânând în

locule firele de esențe fără valoare în picioare, căci nimenea nu poate constrânge la radierea locului, nu este aici o parodie a parchetelor sau cum aș mai zice, o amară ironie teoriei parchetației! Să concretisăm.

Oamenii vin cu biletele în mână, plătite, nu importă unde,—poate-le brigadierul, ori în cele mai multe cazuri gardianul, tăgădui—și înă în pădure —dreptul a alege ce voește, obligându-i a curăți de-a rândul pe când ei s'au plătit un anumit fel de material? sau, poate îl constrânge să ia și lemnele strâmbe, sau să despice—cu dinamită—ciolpanii noduroși de carpeni? E posibil, o-menește, să fie gardianul măcar cumpăna dreptății pentru toți?

Starea parchetelor, pentru cine au voit să le vază, o spune, că *acest tratament al pădurilor este o barbarie*; iar dacă au voi să constrângem pe cumpărătorii, cari sunt populațiunea întreagă, să ne dea parchetul curat de ori-ce ciolpani, mărâcineți, de ori-ce esențe albe, moarte, subțiri, fără valoare, de care el n'ar avea trebuință, ar fi o adevărată muncă silnică, drept ce statul nu poate avea nici într'un caz.

Inspecteze-se, cutez a zice, ori-care din parchetele exploatare în cel doi din urmă ani, și ori-cine ve conveni, că, continuându-se ast-fel cu câte 1000 hectare pe an, nu va trece mult și vor rămânea numai cu niște hățșuri de șleau, în care rar ve' da peste câte un fir de stejar, și că dar barbar este acest fel de tratament al pădurilor, întru cât silvicultorul nu 'i este și nu 'i poate fi permis a impune modalitatea efectuării tăierilor.

Diferența de prețuri pe esențe și categorii, ce altmintrenea numai are nici o noimă, dacă exploatarea se face în parchete, nu poate împedea absolut întru nimica ruina la care ducem pădurile. — Poate din această grijă, mai mult de cât din rezultatele financiare, au eșit abandonarea exploatărilor directe și trecerea la antreprisa privată.

Dar, cauza la toate aceste sunt mai numai lemnele de foc și de cărbuni (mangal) ce se cer în cantități mari.—Am indicat mai sus că acest material se poate procura din brăcurile abandonate defrișerilor, și dar nu ne vom ocupa în cele ce urmează de cât de lemnă în de lucru.

Rezumăm: este un mare pericol pentru viitorul pădurilor sistemul ce

se practică astăzi, ca metoda usitată tăierilor; n'ar mai trebui tolerat nici un coas.

Categoria lemnelor de lacru se găsește numai în centrele pădurilor, pe cari mai dinainte le-am botezat rezervate, adică în perimetrele delimitate, închise, oprite.

Și aci avem arbori de toate vârstele, de la firul herbaceu până la arborii ce numai au de cât scoarță sănătoasă, intrați de secole în descreștere și depericiune; niciiri însă, dar absolut niciiri, vârste gradate, ce ne ar putea da numai cutare ori cutare fel de material.

(Va urma).

INFORMAȚIUNI

Duminică 4 curent, d-l Director al C. F. R., însoțit de mai mulți d-ni ingineri șefi de serviciu, a făcut o inspecție liniei Cernavoda-Constanța și tuturor lucrărilor din gară și portul Constanței.

În numele comercianților domnii consilierii comunali Al. Logaride și P. Grigorescu au reclamat d-lui Director regularea traficului pe linia de garaj a comunei, cerând suprimarea taxei de 5 lei, ce stația încasează pentru vagoanele ce se pun pe linia statului Anadolchiof-Constanța, ca nelegală și oneroasă pentru traficul local.

Necunoscând împrejurările, d-l Director a promis că va studia chestiunea, supunând o consiliului de administrație spre a decide asupra-i.

Vaporul *Cobra* e în reparație în port. Se vorbește multe asupra stricăciunilor atât de dese la care sunt supuse vapoarele române.

Un vapor de sauvetagiū german, care a luat asupra și reparația *Cobrei*, sta fără treabă de mai multe săptămâni în portul Constanței, pare că ar fi prevăzut nenorocirea, care o să-i dea de lucru.

Personalul vapoarelor este pe de-a-ntregul strein: la *Cobra* germani, la *Meteor* englezi și la *Medea* dalmățieni. Între cari un singur român. —Cărem administrației acestui serviciu primenirea măcar a o treime din personal, la fie-care vapor. Se vor găsi atâți marinari, în flotila noastră de resbel, câți trebuie pentru această neapărată necesitate; lefurile sunt destul de grase.

Nu trebuie să se scape din vedere că avem de aface cu 4—5 companii

puternice, ce dispută Românilor traficul cu Constantinopolul. Ce pot ele urmări decât discreditarea serviciului român? Cine să-l apere??

Toate școlile din Constanța, afară de internatul Școlii Normale, sunt închise pe 20 zile, din cauza boalelor ce bântue în oraș, între cari 2 cazuri de scarlatină.

Ziarele se plâng de lipsa încălzirii vagoanelor pe mai multe linii.—Aducem la cunoștința d-lui director general al Căilor ferate că Sâmbătă 10 curent, vagoanele de clasa I și II după linia Constanța-Galați, între Făurei și Galați au fost absolut lipsite de căldură. Căioriferele produceau un curent rece în loc de cald. Cam același lucru s'a întâmplat la întoarcere pe această linie până aproape de Fetești când vagoanele prind a fi încălzite.

Mai mulți petiționari transilvăneni ne roagă să întrebăm: Ce rost au avut atâtea sute de petiții, prin care, în urma terminului de un an cordat de Minister, au cerut recunoșterea calității de cetățeni români, Absolut nici una nu se vede trecută în dările de seamă ale Camerilor. Pentru numărul viitor ne vom informa la ce autoritate, când și cum au fost trimise.

O denunțiere ce primim contra unei persoane din Medgidie nu o putem publica nefiind de interes public.

* *

Asemenea o altă scrisoare din plasa Istrului numai are nici un interes a fi publicată.

Studiul Apele Mării va continua în numărul viitor cu «Constanța» ca stațiune balneară. Atragem atențiunea cetitorilor asupra-i, prezentând un deosebit interes pentru localitatea noastră.

În listele electorale ale comunei Constanța au fost înscrși din nou următorii domnii alegători:

Vasile Vlasie, Constantin Nicolaș, Nicola Ganef, Salim Ismail, Hagi Obit Omer, Dumitru Gheorghiu, Căpitan N. Marinescu, G. Cimbru, D. Andrei, Hagi Mustafa Halil, Dimitrie Manolescu, Neculae Bărzan, Iusmen Suleiman, Neculae Moscu, Alecu Cosmiade, Ovanes Asadurian, Petre Penacoff, Căpit. G. Bahnea, Dr. Filip Codreanu, Avram Cohan, Hagi Matos Hagi Hampartunian Murat Che-

vorchian, Aurelia Olărescu, C. Diamandi.

Consiliul de igienă al județului a luat deciziunea a se deschide puțul căpitanului Niculescu, dând ordinul convenit la această privință.

Aparițiunea ziarului a întârziat din cauză de îmbolnăvire a culegătorului din tipografie.

E posibil ca numărul viitor să iese asemenea mai târziu de data fixată din cauză că directorul foșt lipsește din oraș în afaceri ce l'au reclamat.

În urma deselor accidente de deraliert, d-nul Director al Căilor ferate a hotărât și pus deja în lucrare consolidarea întregii linii Constanța-Cernavoda. Numărul travereelor va fi îndoit, scop în care s'au adus mai multe trenuri cu travee și lucrători necesari.

Se fac câte-va linii noi de garaj în stațiile Medgidie și Constanța pentru trebuințele traficului local.

Seratele musicale au încetat la Clubul local, rămânând numai cele dansante de Sâmbătă seara.

Reparația vaporului *Cobra* va fi terminată zilele aceste.

Se crede că Joi va face prima cursă la Constantinopole.

D-lui Stefan Hagi Macri i s'a recordat dreptul de a pleda la instanțele judecătorești din Dobrogea. D-ssa se va stabili în curând în Constanța.

D-l Sub-prefect de Medgidie, T. Zadic a fost însărcinat de minister a lua parte la lucrările de recrutare ce încep la 15 curent—Se vede că n'are să se numească prefect în curând.

La Cogelak, județul Tulcea a fost numit subprefect d. O. Gherghel fost ajutor la plasa Istrul și în cele din urmă șef de biuroū în prefectura Tulcei.

SOPHIE BERCOVICI

MORITZ RAITZER

Logodiți

Galați

Constanța

Romania
Comisia Culoarei de Galben
DIN ORAȘUL CONSTANȚA

PUBLICATIUNE

Conform delegațiunei d-nului
Președinte al onor. Tribunalului
Constanța din adresa No. 1661
din 96.

Se publică spre cunoștința ge-
nerală că în ziua de 22 Febru-
arie curent, ora 10 a. m., se va
vinde prin licitație publică în
piața oborului acestui oraș, ur-
mătoarea avere: 1200 Hectolitre
Secara veche, secestrată D-lui
Teodor H. Teodor Sefantinoglu
din acest oraș pentru despăgu-
birea D-lui Gherasim Radu cu
suma de 2615 lei capital și chel-
tueli de judecată plus procente
ce are a primi după sentința co-
mercială No. 25 din 95, a onor.
Tribunalului Constanța remasa
definitivă.

Doritorii sunt invitați a se
presenta în ziua, ora și locul des-
tinat spre a concura.

Comisar, D. Balaș.

1896, Februarie 10.
No. 5700.

Restaurantul Capato bine cu-
nosent publicul local și atât de a-
preciat de toți vizitatorii băilor de
Mare, s'a mutat în localul și gră-
dina după strada Ovidiu, în apro-
piere de piața centrală a Indepea-
denței. Grădina are acces direct la
halta Thetis, iar pavilionul domi-
nează întreaga priveliște a semicer-
cului portului.

DE ARENDAT pe 3—5 ani
grădina de zarzavaturi de 10 hec-
tare, din Tari-Verdi, județul Tulcea.
Amatorul se vor adresa proprie-
tarului d. P. Grigorescu în Constanța.

De inchiriat o casă nouă cu 4
camere, și o curte spațioasă, impre-
muită cu gard, situat în Anadolkiol.

Doritorii se vor adresa la Redac-
ția acestui ziar.

Legătorie de Cărți

Subscrisul aduc la cu-
noștința onor. public că
am înființat pe lângă ate-
lierul de tipografie și un
atelier de legătorie special,
angajându-mă a lega:

Cărți, reviste, note de
piano, a încadra rame
și în fine tot ce se atinge
de această branșă.

GR. M. GRIGORIU.

„UNIREA”

Societate generală de Asigurare Mutuală
DIN BUCUREȘTI

Autorizat prin Înaltul Decret De-
nesc sub No. 1536 după decisiunea c-
misiului de miniștri dela 27 Iunie 1877,
Monitorul oficial No. 160 din 16 (28) Iulie

Acetă societate de proprietate a-
sigură, contra incendiului, imobile, fie
construite de zid, paiantă sau gard,
fie acoperișul lor cu tinichea, olane,
șindrilă, trestie, etc. Plata asigurării
e cu mult mai scăzută, aproape pe ju-
mătate de cât la celelalte Societăți,
cari fac o speulă din premiile asigu-
rațiilor.

Deosebit de aceste clădiri, societate
mai asigură contra incendiului
Mobile, Mărfuri, Producte, Pae și Nutrațe
în Șire, Stoguri, clăi pe cimp Liber
și în magazii.

Societatea „Unirea” mai face asigu-
rări asupra „Vieței” în toate combina-
țiunile uzitate și anume:

- a). Asociațiunii mutuale de supra-
vețuire.
- b). Asociațiunii mutuale cu produs
minimal garantat și cu participare de
85 la sută.
- c). Contra-asigurării cu 8 la sută
dobindă și fără dobindă.
- d). Capitalului fixe în cas de deces
cu beneficiul etății.
- e). Asigurării temporale și
- f). Rente viagere în diferite combi-
națiuni.

Asemenea mai asigură contra ris-
curilor de „Grindina”, precum și con-
tra riscurilor de transport pe fluvii,
mări și corpuri de vase, toate aceste
asigurări „Unirea” le face cu premii
reduse.

Informațiuni și prospecte se dau în
București, la Direcțiunea generală str.
Dâmboviței No. 2, iar în districte la a-
gențiilor respective din orașe.

Direcțiunea generală

Societății de Asigurare mutuală Unirea

LIBRARIA și TIPOGRAFIA „UNIVERSALA”

GR. M. GRIGORIU

36—Piața Independenței—36

CONSTANȚA.

36—Piața Independenței—36

LIBRARIA

Este asortată cu tot ce se atinge de ar-
ticole de librerie; precum:

Papeterie bogat montată, cărți școlastice,
de scilnțe și diferite Romane în limba
ROMANA și FRANCEZA

Articole de pielărie, albume de fotografii și
poezii, port-notise etc. etc.

Colecțiune de diferite tablouri, cornise
pentru fotografii.

JUCARII DE COPII și PAPUȘI.

Parfumerie și săpunuri, Note pentru Piano
din țară și străinătate.

TIPOGRAFIA

Asortată cu diferite litere tactura cea mai
modernă pôte efectua ori-ce lucrare
precum:

Cărți, Ziare, Afise, Registre, Adrese,
Circulări, etichete, Cărți de vizită de
logodnă, bilete de nuntă, și
de doliu.

Deposit de tot felul de imprimare și re-
gistre necesare Domnilor perceptori, Onor.
Primărilor, Epitropiilor de Biserici

LEGATORIE DE CARTI

Efectuarea promptă și prețurile cât se pôte de moderate.